

V ДЕЛЕГАТСКИЙ СЪЕЗД ПОЧВОВЕДОВ

С 11 по 16-е июля в г. Минске будет проходить V Делегатский съезд почвоведов СССР. Это один из ответственных съездов. Он проходит в год 60-летнего юбилея Великой Октябрьской революции, в год всенародного обсуждения новой Конституции СССР. На нем, исходя из решений XXV съезда КПСС и речи тов. Л. И. Брежнева на XVI съезде профсоюзов страны, должны быть намечены реальные и конкретные пути и способы дальнейшего научно обоснованного и рационального освоения и охраны почвенных ресурсов страны, повышения плодородия почв, разработки мелиоративных приемов и способов улучшения земель.

Научная программа V Делегатского съезда включает доклады и выступления на пленарных заседаниях, работу в комиссиях и симпозиумах, посвященных двум основным проблемам:

1 — повышение плодородия и пути рационального использования почв нечерноземной зоны: их свойства, режимы, генезис, классификация и география; 2 — использование почв субаридных и аридных регионов; их свойства и режимы, генезис, классификация, география, пути мелиорации и повышение плодородия.

На пленарных заседаниях будут рассмотрены основные проблемы почвоведения и агрохимии, задачи и пути их решения, кардинальные вопросы рационального использования земельных ресурсов страны, повышения плодородия почв, интенсификации земледелия, охраны и мелиорации почвенного покрова и многие другие.

Работа трех симпозиумов будет посвящена следующим темам: 1 — почвы нечерноземной зоны и их рациональное использование; 2 — почвы субаридных и аридных регионов и их рациональное использование в условиях неорошаемого и орошаемого земледелия; 3 — моделирование и математические методы в почвенных исследованиях и прогнозах.

На съезде будут также рассмотрены и решены основные организационные вопросы.

Намеченные Партией и Правительством планы преобразования нечерноземной полосы, а также продолжающееся освоение болотных массивов и засоленных земель на Юге, Юго-Востоке, Сибири, в Средней Азии, Закавказье, на Дальнем Востоке и других районах ставят перед почвоведением и почвоведом страны весьма ответственные задачи.

Не менее важной проблемой являются грандиозные проекты переброски вод северных рек в южные районы. И в решении этой проблемы перед почвоведением поставлена задача определить фонды пригодных для орошения земель за счет перебрасываемых вод, дать прогноз о преобразовательном значении этого мероприятия и разработать способы, предохраняющие почвы от нежелательных последствий — заболачивания, засоления, эрозийных процессов и др.

Еще более ответственной является проблема освоения и охраны почв вдоль строящейся магистрали века — БАМа.

Сложнейшие и тяжелые условия организации и ведения сельского и лесного хозяйства вдоль строящейся трассы, намечаемые промышленные разработки минеральных ресурсов этого края, с особой остротой вы-

двигают проблемы выбора земельных массивов для первоочередного их освоения в сельском и лесном хозяйствах и восстановления лесных богатств, разработки рациональных способов борьбы с мерзлотой, а в некоторых случаях и ее восстановления и поддержания.

Таков далеко не полный перечень тех первоочередных народохозяйственных проблем и задач, решение которых в предстоящей пятилетке связано с учетом и рациональным управлением земельными ресурсами.

Помимо отмеченных выше проблем перед почвоведением, как наукой и ее научно-общественным объединением Всесоюзным обществом почвоведов, стоит много научных и научно-организационных вопросов, вытекающих, как из общих проблем народного хозяйства, так и из тех ближайших целей, разрешение которых необходимо для успешного выполнения задач, поставленных перед сельским хозяйством, перед нашей наукой. К их числу прежде всего относится выбор и направление стратегии в решении поставленных задач и в общем развитии нашей науки.

Наша стратегия должна исходить из общих марксистско-ленинских положений, опираясь на накопленный опыт, стремиться всемерно участвовать в решении практических задач, поставленных Партией и Правительством. Обобщая достижения и опыт в области практического освоения и охраны почв, представляющих один из важных компонентов биосферы Земли, необходимо в содружестве с другими науками развивать и совершенствовать теоретические основы нашей науки. Поэтому мы всемерно должны стремиться к такому развитию исследований и их внедрению в практику, которое в первую очередь обеспечивало бы решение государственных проблем и задач и способствовало дальнейшему творческому развитию теоретических основ нашей науки.

Не может быть разрыва между теорией и практикой, как не могут быть продуктивными достижения теории, не связанные с требованиями, возникающими при решении народохозяйственных проблем.

Другой, не менее важной, задачей является координация исследований в области почвоведения, агрохимии и смежных с ними научных направлений.

Все расширяющаяся и усложняющаяся сеть научных и практических учреждений и организаций, деятельность которых связана с земельными ресурсами, требует такого планирования проведения методических и научных исследований, которые не дублировали бы друг друга, а наоборот, дополняли их и расширяли. В этом большая ответственность возлагается не только на головные научные учреждения, но и на научно-организационные объединения. Таковыми в нашей науке являются: «Научный совет по вопросам почвоведения и мелиорации почв», Всесоюзное общество почвоведов.

Им надлежит всемерно совершенствовать методы и развивать работы в этом направлении. В нашей науке немало дискуссионных и нерешенных вопросов. Однако за последнее время их выявление и обсуждение несколько затормозилось, ослабло. Разработка путей стимулирования творческих дискуссий, как в органах Общества, так и на страницах ж. «Почвоведение», также одна из важных задач дальнейшего развития нашей науки.

Наконец, в 1978 г. состоится очередной XI Международный конгресс почвоведов в Канаде и если мы с успехом провели X конгресс в нашей стране, то нам надлежит принять и самое активное участие в предстоящем Канадском конгрессе. К этому нас обязывает также и большое сходство почвенного покрова и его освоения в Канаде с условиями в нашей стране. Нам есть чему поучиться друг у друга и, кроме того, показать преимущества освоения земельных ресурсов при социалистической системе.

Съезд должен разработать основные пути и способы показа в Канаде наших достижений.

Мы остановились лишь на самых важных проблемах и задачах, стоящих перед почвоведом нашей страны, требующих обсуждения и разработки путей и способов их решения.

Успех этих последних будет зависеть и от решения целого ряда организационных вопросов. Главнейший из них — выбор руководящих органов нашего Общества на ближайшее четырехлетие. При этом необходимо учесть весь накопленный опыт работы Общества и его органов, а также и то, чтобы дальнейшая деятельность Общества всемерно ощущалась и была бы руководящей на местах, чтобы она вооружала почвоведов на новые свершения для расцвета нашего социалистического народного хозяйства и советского докучаевского почвоведения.

Проведение V Делегатского съезда почвоведов в г. Минске не случайно. Белорусская ССР стала одной из передовых республик в деле рационального освоения и охраны природных ресурсов Нечерноземья. Здесь достигнуты большие успехи и в изучении почвенных ресурсов и в мелиорации заболоченных площадей Полесья. Наконец, недавно почвоведы Белоруссии подвели итоги по изучению почв, опубликовав монографию «Почвы Белорусской ССР». В ней излагаются первые результаты пересмотра некоторых генетических и классификационных подходов, разрабатываемых в республике. Все свои достижения белорусские почвоведы будут демонстрировать почвоведом Союза и социалистических стран с целью обсуждения и деловой критики, столь необходимой для совершенствования и развития дальнейших исследований.

На долю белорусских почвоведов выпали большие заботы в подготовке V съезда, большие волнения и трудности как научного, так и организационного порядка.

Эти заботы об общем деле, объединяющем всех советских почвоведов и почвоведов социалистических стран, несомненно, принесут свою пользу, а белорусские почвоведы заслуживают благодарности за все сделанное.

Хочется верить и надеяться, что V Делегатский съезд почвоведов, проводимый в Белоруссии, и то внимание, которое оказывается ему партийными и правительственными органами БССР, принесет огромную пользу для решения задач, стоящих перед советским почвоведением, и будет всемерно способствовать решению крупнейших народнохозяйственных задач и проблем социалистического строительства.

Больших успехов в этом благородном деле всем устроителям и участникам V Делегатского съезда почвоведов Советского Союза.